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東華三院郭一葦中學 

中四德育課教案 

時間：下午 2:40-3:30  (50 分鐘) 

班別：4A 

教學目標： 

1. 讓學生以積極樂觀的態度，思考對未來工作的期望 

2. 讓學生認識不同職業的性質和要求 

3. 讓學生思考工作的目的和意義 

 

活動程序： 

活動 (時間) 教學步驟 

引起動機 

2 分鐘 

提問：你有沒有想過未來會從事什麼工作？學生簡單回應後，以下活動

有三位學生(A,B,C)的資料，請學生猜猜這三位學生的未來職業。 

活動一 

全班遊戲 

「未來會係

點？」 

15 分鐘 

 

教材:  

附件 1 

 

目的：明白以實際和樂觀的態度去對待未來生活的重要 

1. 請 3 位學生分別扮演這學生(A,B,C)，分別派發附件 1 中 3  

  個角色內容供參與學生參考。 

2. 在 3 位學生準備的時候，全班分成 4 個小組，每組派發 

  一張白紙及水筆，正式進行遊戲。 

3. 請 3 位學生向全班介紹其代表的學生(A,B,C)的基本資料。小組需要

估計學生(A,B,C)未來所從事的職業。 

4. 全班共有 3 分鐘發問時間，但只可用封閉式問題發問 1 

   位學生， 而學生代表只會以「是」或「否」作答。 

5. 發問時間完畢後，每組分別把答案寫在白紙上，然後貼在 

   黑板上。 

6. 請 3 位學生揭曉其代表的目標人物的未來職業及講述個 

   人經歷， 然後請全班討論：  

i. 哪一個目標人物的職業令人感到意外？為甚麼？  

ii. 你最想成為哪一個目標人物？為甚麼？  

iii. 你認為這三位目標人物(學生 A,B,C)在面對他們未來的工作時有

甚麼共通點？  

7. 小結：這 3 位學生(A,B,C)的故事，並不是虛構，他們的情況經常在我

們的社會中出現。他們的經歷讓我們明白到要建設未來的生活，需要： 

i. 明白自己的實際需要和處境，努力發揮個人所長；  

ii. 積極和樂觀面對困難，找出可行的出路。 

8. 強調無論我們現在的學習表現是否理想，都要積極面對，努力為自己

的未來找出方向。 
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活動 (時間) 教學步驟 

活動二 

小組討論 

「你有抱負

嗎？」 

10 分鐘 

 

教材: 

附件 2 

目的： 探討對未來工作的抱負 

1. 派發討論資料（ 附件 2 ）。學生用 2 分鐘選擇自己最渴望從事的工

作需具備的 3 個特質。 

2. 請幾位學生為全班分享他們的選擇及解釋原因，簡單回應 

3. 總結學生的分享： 

a. 你對未來的工作有期望嗎？是甚麼期望呢？  

b. 工作的目的是什麼？賺取生計？發揮所長？實踐理想？ 

活動三 

小組討論 

「職業博覽

會」 

15 分鐘 

 

教材： 

附件 3 

附件 4 

目的：了解不同職業的性質和要求 

1. 每組派發一則求職廣告（ 附件 3 ）然後用 3 分鐘把答案寫在工作

紙上（ 附件 4 ）。 

2. 每組分別有 1 分鐘分析及介紹其求職廣告。 

3. 總結學生的分析及其介紹，請學生分享他們對不同職業的 

  特質和要求的看法。 

4. 說明社會上有各式各樣的職業，其要求和特質各有不同，並問學生：  

i. 你知道你有興趣從事的工作的性質和要求嗎？  

ii. 從今天起，你要準備甚麼，才能讓自己具備符合這些工作的要求

呢？例如：課外活動、學習不同技能、強化溝通及表達能力、個

人態度等 

總結 

8 分鐘 

 

教材： 

附件 5 

最後播放「陀飛輪」MV，以歌詞內容說明生命的意義。 

1. 金錢名利的追逐並無止境，但人活著什麼才是最重要，工作對你來

說，是賺取生計？發揮所長？實踐理想？何者最重要？ 

2. 無論我們現在的能力如何，對於未來的工作生活，抱有實 

  際及樂觀的態度去努力是重要的。 

3. 「未來會係點？」這個問題，就交由我們努力去建構。 

當 4.   參考社會上不同職業的性質和要求時，我們除了要留意不同的工作

性質、學歷和經驗的要求外，個人的工作態度是極為重要的。工作態度

並不是取決於個人的學歷高低，而是個人在品德方面的修養，我們須要

留意自己日常生活中的小節，培養良好的待人處事態度。 
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附件 1：學 生 參 考 資 料：「未 來 會 係 點 ？」 

以下個案由真人真事改編 

同學 A 

年齡：15 

基本資料： 

 是一名 Band 3 學生 

 不喜歡讀書，常逃學和打架，相信不能升讀中四 

 已加入黑社會 

 

現在職業：中學教師 

個人經歷：中四輟學後，成為印刷學徒。在工作中發現具備中六學歷

是能升職的必需條件。於是，他最初以「返一晚夜校，放

兩晚假」的態度兼讀中六，所以中學文憑試不及格。而不

及格的成績單，令他受到很大的打擊。因此，他憑着一股

不服輸的心態，決定努力讀書，重考文憑試，所有主修科

目更考獲 4 分成績。後來他繼續努力學習，更考獲一級榮

譽學位，現為中學教師，並正在修讀博士課程。 
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同學 B 

年齡：15 

基本資料： 

 是一名 Band 3 學生 

  成績平平，不喜歡讀書 

 喜愛游泳 

 

現在職業：救生員 

個人經歷：因對讀書興趣不大，文憑試只有幾科及格，故此沒有繼續

升學。她自小喜歡游泳，中學時代已得到不少獎項。所以

中六畢業後繼續專心習泳，努力考取不同的拯溺證章，成

為救生員，並同時兼職游泳教練，教導學生游泳。現在她

對風帆運動產生興趣，正積極學習這項運動。若進度良

好，她將嘗試考取風帆教練資格。 
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同學 C 

年齡：15 

基本資料： 

 是一名 Band 1 學生 

 成績優良 

 專注個人學業發展 

 

現在職業：會計師 

個人經歷：自小很用功讀書，文憑試有很高的分數，成功獲得大學取

錄，主修會計。畢業後進入一間大型公司當會計助理。

她明白自己的工作經驗少，要努力工作和汲取工作經驗

才能令自己有進步。她不斷進修，報考相關的專業試，

經兩年努力後正式考獲會計師資格，成為專業會計師。 
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附件 2：討 論 資 料：「我 最 渴 望 的 未 來 工 作」 
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附件 3：討論資料：「求職廣告」 

                                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職位名稱：診所助護 行業：服務業 

工作時間：上午 9 時 15 分至下午 6 時，每週工作 6 天。 

要求：中六程度，1 年經驗，良好普通話、良好英語、懂中英文電腦

操作、好學及有禮貌。 

職責：協助醫生工作，處理診所一般事務及清潔，出勤。 

 

職位名稱：貨車司機 行業：進出口貿易 

工作時間：上午 8 時至下午 6 時，每週工作 6 天。 

要求：小六程度，1 年經驗，略懂普通話、略懂英語、持有中型貨車

駕駛執照、持有剷車牌照優先考慮，沒有亦可以。 

職責：包括裝卸貨、送貨、提貨、點算貨物上落數量、管理清潔車輛、

不出車則做倉務工作。 
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職位名稱：水療戶外推廣大使 行業：服務業 

工作時間：中午 12 時至下午 9 時，每週工作 6 天。 

要求：中三程度；不怕辛苦，有毅力。 

職責：推廣美容中心之水療療程，解答顧客問題等。 

 

職位名稱：維修技工 行業：其他製造業 

工作時間：上午 9 時至下午 5 時半，每週工作 6 天。 

要求：中三程度，略懂普通話、略懂英語、持有輕型貨車駕駛執照、

持有私家車駕駛執照、曾維修冷氣空調、持 A 或 R 牌。 

職責：維修，保養及外勤。 
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職位名稱：銷售員 行業：批發業 

工作時間：上午 9 時半至下午 6 時半，每週工作 5 天，需要時加班

工作。 

要求：中三程度，1 年經驗，良好普通話、良好英語、自信、有責任

心、勤奮、好學、願意自我增值、喜歡戶外活動、良好服務態度、誠

懇、願意超時工作。 

職責：銷售戶外運動用品。 

 

職位名稱：侍應 行業：飲食業 

工作時間：中午 12 時至下午 10 時，每天工作 10 小時，每週工作 6

天，輪休。 

要求：中三程度，1 年經驗，守時及勤奮好學。 

職責：負責一般樓面工作 
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職位名稱：活動助理 行業：教育服務業 

工作時間：上午 10 時至下午 8 時，每週工作 6 天。 

要求：中六程度，略懂英語、守時、有責任心、有耐性、工作整潔、

有文書及管理經驗。 

職責：為導師及學生編班，收學費，店內例行雜務。 

 

職位名稱：美甲學徒 行業：服務業 

工作時間：上午 10 時半至下午 8 時，每週工作 6 天，輪休。 

要求：中三程度，略懂普通話、略懂英語、有合作精神、勤奮、好學、

有責任心、積極、主動、良好的電話對答技巧和服務態度。 

職責：協助上級及同事完成店內之工作，學習及了解公司內的日程編

排及基本工作程序，學習專業的工作表現及品德，學習美甲的基本知

識及技術。 
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附件 4：小組工作紙：求職博覽會 
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附件 5 陳奕迅 陀飛輪 

 

過去十八歲 沒戴錶 不過有時間 

夠我沒有後顧 野性貪玩 

 

霎眼廿七歲 時日無多方不敢偷懶 

宏願縱未了 奮鬥總不太晚 

 

然後突然今秋 

望望身邊 應該有 已盡有 

我的美酒 跑車 相機 金錶 也講究 

直到世間 個個也妒忌 仍不怎麼富有 

用我尚有 換我沒有 其實已用盡所擁有 

 

曾付出 幾多心跳   來換取一堆堆的發票 

人值得 命中減少幾秒 多買一隻錶 

秒速 捉得緊了   而皮膚竟偷偷鬆了 

為何用到盡了 至知哪樣緊要 

 

勞力是無止境 

活著多好 不需要 靠物證 

也不以高薪 高職 高級品 搏尊敬 

就算搏到 伯爵那地位 和蕭邦的雋永 

賣了任性 日拼夜拼 忘掉了為什麼高興 

 

曾付出 幾多心跳   來換取一堆堆的發票 

人值得 命中減少幾秒 多買一隻錶 

秒速 捉得緊了 

而皮膚竟偷偷鬆了 

為何用到盡了 至知哪樣緊要 

 

記住那關於光陰的  教訓 

回頭走天已暗   你獻出了十吋 時和分 

可有換到十吋金 

 

還剩低 幾多心跳    人面跟水晶錶面對照 

連自己 亦都分析不了 得到多與少 
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也許 真的瘋了 

那個倒影 多麼可笑 

靈魂若變賣了 上鏈也沒心跳 

 

銀或金 都不緊要 

誰造機芯 一樣了 

計劃了 照做了 得到了 時間卻太少 

 

還剩低 幾多心跳 

還在數 趕不及了 

昂貴是這刻 我覺悟了 

在時計裡 看破一生 渺渺 

 

 

 


